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Conselho Estadual de Recursos Hídricos 

ATA DA 24ª RE - REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

São Luís, MA, 26 de dezembro de 2022 

 

1. Aos vinte e seis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às 15:00 horas, foi 

aberta a 24ª Reunião extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do 

Estado do Maranhão – CONERH, que foi realizada por Videoconferência.  

2. A Secretária Executiva do CONERH ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, às 15:00hrs, cumprimentou os presentes e fez a verificação de quórum, 

informando que o quantitativo era insuficiente para iniciar a reunião. Informou que iria 

aguarda mais 15 minutos para nova verificação de quórum, após nova verificação, foi 

constado quantidade suficiente para prosseguimento da reunião; 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: 

I. ANA PAULA PULINO SILVA representante da Suzano S.A., titular; 

II. CLAUDEMIR DA FONSECA GOMES FILHO, representante da 

Mineração Aurizona S/A, titular; 

III. CLEYTON OLIVEIRA PIMENTA, representante da Associação dos 

Apicultores e Fruticultores de - Governador Nunes Freire – FRUTAMEL, 

titular;  

IV. DERANILDE SANTANA DA SILVA, representante da Secretaria de Estado 

de Meio Ambiente e Recursos Naturais, suplente; 

V. ERICK MAURÍCIO COSTA DE ARAÚJO, representante da Companhia de 

Saneamento Ambiental do Maranhão, CAEMA – suplente; 

VI. EDILSON FERNANDES CARVALHO BRANCO SOBRINHO, 

representante da Comitês de Bacias Hidrográficas no Estado de Maranhão - 

Bacia do Rio Mearim – suplente; 

VII. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania- CEDEPRODC; 
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VIII. JOSÉ RENATO MARQUES BORRALHO JUNIOR, representante da 

Secretaria de Estado da Agricultura, Pecuária e Pesca – SAGRIMA, titular; 

IX. JOSUEL SILVESTRE SILTA, representante da Associação Comunitária 

Itaqui- Bacanga, titular; 

X. JULIANA AROUCHE COSTA, representante da Agropecuária e Industrial 

Serra Grande Ltda, suplente; 

XI. LUANE LEMOS FELICIO AGOSTINHO, representante da Empresa 

Maranhense de Administração Portuária – EMAP, suplente; 

XII. MAXUEL RIBEIRO PINTO, representante da Associação Rede Buriti do 

Povoado Bom Gosto, suplente; 

XIII. NAIARA RABELO VALLE, representante do Instituto Ecos de Gaia, 

suplente; 

XIV. RODRIGO JANSEN PEREIRA VERDE, representante da Secretaria de 

Estado das Cidades e Desenvolvimento Urbano – SECID, suplente; 

XV. REINALDO PEREIRA DA SILVA, representante do Instituto Ecológico 

Martim Pescador – IEMP, suplente; 

XVI. SOCORRO DE MARIA DO NASCIMENTO DINIZ, representante dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas no Estado de Maranhão – Bacia Hidrográfica 

do Rio Munim, titular;  

 

4. Lista de Participantes:  

I. Adriana Silva Bayma - SEMA/CONSELHOS; 

II. Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura - Secretária Executiva do Conselho 

Estadual de Recursos Hídricos - CONERH; 

III. Antônia da Silva e Silva - SEMA/CONSELHOS; 

IV. Gabriel Silva dos Santos - SEMA/ SRH; 

V. Helen Roberta - SOCF/SRH/SEMA. 

VI. Lennise Maria Passos Portela - SEMA/CONSELHOS; 

VII. Leonardo de Jesus M. Viana – SRH/ SEMA; 
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5. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, abriu a reunião, deu boas-vindas aos Conselheiros. E passou para a vice-

presidente do CONERH, Deranilde Santana da Silva; 

6. A Vice-presidente do CONERH, DERANILDE SANTANA DA SILVA deu boas 

vindas desejando um feliz natal e ano novo para os Conselheiros e deu início e 

prosseguiu com a reunião;  

7. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, logo em seguida, passou para o item 2 da pauta – Aprovação de Ata da 

23ª Reunião Extraordinária, explicando que havia sido uma reunião sem quórum e por 

conta disso, era uma Ata pequena; 

8. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO pediu a palavra, desejou 

feliz natal a todos, e perguntou se a Ata do Interconselhos já havia sido aprovada; 

9. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, respondeu que por ter sido uma reunião relativamente grande a Ata ainda 

não estava pronta, e que será colocada para aprovação na próxima reunião;  

10. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO sugeriu que fosse colocado 

em Ata que a Ata Interconselhos ainda não havia sido colocada para aprovação e 

apreciação, afim de que não ficasse parecendo que já havia sido aprovada; 

11. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, concordou com a sugestão da Conselheira Luane. Logo em seguida, 

colocou a Ata da 23ª Reunião Extraordinária para votação, sendo está aprovada por 

unanimidade. Após aprovação da Ata, passou para o item 3 da pauta – Ordem do dia - 

Apresentação à Mesa de pedidos de inversão de Pauta, retirada de matéria e de 

Requerimento de urgência, abriu para manifestação; 

12. O Conselheiro JOSUEL SILVESTRE SILVA desejou um feliz natal. Informou que 

havia solicitado o documento de provas e gastos a todos e depois solicitou que fosse 

feito detalhamento, informando que haviam feito esse detalhamento, e teve algumas 

inconsistências, solicitando um panorama mais explicativo, para que possam entender 

como foi gasto o recurso; 

13. O Servidor e Superintendente de Recursos Hídricos, LEONARDO VIANA, informou 

que toda a apresentação foi enviada anteriormente aos Conselheiros. Respondeu ao 
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Conselheiro informando que pode fazer o detalhamento de gastos para ser enviado 

posteriormente. Pediu ainda que fosse inserida mais duas apresentações em pauta: 

atividades que foram desenvolvidas no ano de 2022 e o Relatório da participação no 

ENCOB-2022; 

14. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, informou que a inserção seria colocada para aprovação; 

15. O Conselheiro JOSUEL SILVESTRE SILVA pontuou que a solicitação já havia sido 

feita na reunião anterior, mas que entendia e adentrou ao assunto, informando que dentro 

do PROGESTÃO achava muito preocupante quando se coloca 59,9% de gastos com 

serviço de informática, enquanto, realização de evento, capacitação e treinamento que é 

muito mais um objetivo do PROGESTÃO tem 5,4%, pontuando novamente interesse 

nos gastos do PROGESTÃO, frisando que estava fazendo o papel de controle social; 

16. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, agradeceu a contribuição do Conselheiro e passou a palavra para a vice-

presidência para colocar a inserção de pauta em votação; 

17.  A Vice-presidente do CONERH, DERANILDE SANTANA DA SILVA colocou a 

nova inserção de pauta para votação, sendo esta, aprovada por unanimidade. Passou 

então para o item 4 da pauta - Apresentação pela Superintendência de Recursos 

Hídricos/SEMA dos gastos do Programa de Consolidação do Pacto Nacional pela 

Gestão das Águas - PROGESTÃO no exercício 2022, para ciência regimental do 

Plenário, conforme Convênio. Passando a palavra para Kiara; 

18. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA, iniciou a apresentação esclarecendo que 

alguns dados são acumulativos, que são desde o início do programa. Começou com a - 

Apresentação dos gastos no período – 2022. Informou que a apresentação é proposta 

pela Agencia Nacional de Águas – ANA. Explicou que era um programa de metas pré-

estabelecidas acordadas entre a Agencia Nacional de Águas e Saneamento Básico e o 

Órgão Gestor Estadual bem como o Conselho Estadual de Recursos Hídricos. Falou que 

também é parte do contrato que após avaliação e atendimento ou não das metas, a 

apresentação das metas total ou parcial para o Conselho.  Informou que o Estado recebe 

uma nota durante a sua certificação, onde são avaliados 4 critérios – com fator de 

redução que vai de 0 a 4%, explicando que não há meio termo. Pontou também que um 
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dos critérios é a apresentação de gastos ao Conselho anualmente. Relembrou sobre o 

Plano Anual de Aplicação de Recurso, informando que já havia sido apresentado e 

aprovado pelo Conselho, informando ainda, que no ano de 2021 ele havia passado por 

uma atualização, e que essa atualização também havia sido apresentada e aprovada pelo 

Plenário. Informou as Resoluções e apresentou o uma tabela com o quadro de gastos; 

19. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO manifestou-se, pois, ficou 

em dúvida com o que seria entradas e gastos. Sugerindo que fosse colocado cores 

diferentes no que seria entrada e saída; 

20. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA esclareceu a duvida da Conselheira e 

prosseguiu com a apresentação; 

21. O Conselheiro JOSUEL SILVESTRE SILVA perguntou se recursos utilizados para 

fazer o Plano de Recursos Hídricos estava dentro da linha de “Contrato com Instituições 

de Apoio”; 

22. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA, respondeu que não, e que havia sido um 

contrato da Secretaria de Recursos Hídricos e Segurança do Ministério do Meio 

Ambiente, esclarecendo que não é um produto vinculado ao PROGESTÃO, mas que 

algumas outras atividades do Plano em relação a execução irão ter uma relação. E 

continuou com a apresentação. Apresentou um gráfico mostrando o ano e os valores dos 

recursos recebidos. Mostrou também uma tabela com os certificados recebidos 

explicando o motivo das notas das certificações;  

23. O Conselheiro VICTOR LAMARÃO DE FRANÇA, sugeriu que a Servidora Kiara, 

explicasse como funciona todos os fatores de redução, para esclarecimento melhor das 

dúvidas do Conselheiro Josuel, apontando para o quão é importante o fator de 

informação como um todo. Frisou ainda, que os dois sistemas de operação da 

SEMA/SRH são extremamente importantes - o Sigep e o Sigla. Destacando que as metas 

de outorga e federativas estão relacionados principalmente a informação, pontuando o 

quão é importante os gastos relacionados a informação;  

24. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA, agradeceu a colaboração do Conselheiro;  

25. O Conselheiro JOSUEL SILVESTRE SILVA, disse que os percentuais relacionados 

a contratação de pessoal no gráfico pizza, não estavam batendo, e que havia alguma 

coisa erra, pois havia também contratação de pessoal com o percentual de 1,2%, frisando 
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que havia dois itens com “contratação de pessoal”, e que haviam lançado dados errados. 

Falando ainda que havia feito curso de gráfico e que as informações não estavam 

batendo; 

26. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA, explicou que o percentual de 1,2% que 

havia gerado duvidas no Conselheiro era em relação a manutenção de PCDs dentro do 

Estado. Informou ainda que o gráfico poderia estar gerando duvidas, mas que era um 

material feito pela ANA e que por conta disso também colocou o link, de onde encontra-

lo, com informações complementares e com tabelas. Pontuou ainda, que por conta das 

duvidas poderia entrar em contato com a ANA, para edição do gráfico; 

27. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE, perguntou quantas pessoas compõe a 

equipe do PROGESTÃO;  

28. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO pontou que o gráfico 

estava mesmo um pouco confuso e sugeriu que fosse feito uma tabela descriminada com 

os itens, percentuais e respectivos valores dentro do recurso já recebido. Destacando que 

a questão das cores, confundia mesmo, não só o verde como também o azul. Perguntou 

ainda se os valores apresentados são até 2021, onde estavam encaixados os percentuais 

de pessoas, gestão e valores de 2022; 

29. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA, respondeu que como já havia falado 

anteriormente estava reapresentando por conta no novo triênio, e que vários 

Conselheiros não sabiam como funcionava o PROGESTÃO. Informou ainda, que as 

informações sobre 2022 seria apresentado nos próximos slides. Destacando que poderia 

sim trazer as informações mais detalhadas, mas que se houvesse pressa, as informações 

estavam também em detalhes no portal da ANA. Respondeu à pergunta da Conselheira 

Naiara Valle, informando que há na SRH, 5 técnicos de nível superior, 4 colaboradores 

que trabalham na sala de situação entre eles técnicos de nível superior e médio e mais 3 

na sala de monitoramento, pontuando que houveram desligamento e que equipe 

atualmente era de 12 pessoas no total; 

30. A vice-presidente do CONERH, DERANILDE SANTANA DA SILVA informou que 

o havia aberto o link e que lá estavam todos os dados referentes que foram motivos de 

dúvidas e sugeriu que os Conselheiros também o abrissem; 
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31. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO perguntou se a distribuição 

de pessoal está definida em contrato, se há oportunidade de ter pessoas trabalhando na 

Secretária Executiva, pontuando que os Conselhos são tão importantes para o 

PROGESTÃO. Sugerindo ainda, que como há novos Conselheiros, por estarem em 

duvidas e haver tantas perguntas uma nova visitação no contrato do PROGESTÃO; 

32. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA, explicou o critério exigido para as 

contratações e informou que como terá um novo ciclo nada impede que esses critérios 

sejam revistos e ajustado, pois haverá outras metas que inclusive precisará do setor de 

fiscalização. Acatou a sugestão do Conselheiro Victor e detalhou os critério de redução, 

frisando que um dos é apresentação da prestação de contas para Alema, o que já havia 

sido feito há poucos dias, informou ainda que outro critério era um relatório sobre o 

material e equipamentos que a Ana disponibilizava, o que havia sido reduzido, pois a 

ANA não estava mais mandando os equipamentos e matérias, e outro fator era que fosse 

utilizado no mínimo 50% do valor acumulado e para cada item que não se cumpre, perde 

4% da nota final. Mostrou o relatório financeiro, frisando que o recurso tem que ser 

gasto com ações voltadas a gestão dos recursos hídricos. Se disponibilizou a apresentar 

o Programa PROGESTÃO, finalizou a apresentação;  

33. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, abriu para manifestação;  

34. O Conselheiro REINALDO PEREIRA DA SILVA, desejou um feliz natal e que 

tenham menos dúvidas. Disse ainda que entendia o trabalho da SRH, mas que faltava 

muita transparência dentro do PROGESTÃO. Pontuou ainda, que há uma ignorância 

muito grande dentro do Conselho sobre o que está sendo feito realmente. Falou ainda, 

que todo o recurso disponibilizado pela ANA, deveria ser melhor planejado, detalhando 

suas aplicações para que os Conselheiros tenham uma participação mais ativa. Destacou 

ainda a dificuldade da SRH. Disse que observando a apresentação da nobre 

apresentadora, parecia que falta mais propriedade, mais compreensão até do que se deve 

fazer e como fazer. Desejando que o próximo ano seja um ano de mais empenho e 

atuação nas ações dos Conselheiros; 

35. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO, concordou com o 

conselheiro no sentido de ter uma melhor atuação. Pontou sobre os valores, frisando que 
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poderiam ser melhor distribuídos. Memorou ainda que houve momentos salvo engano, 

que foram solicitados recursos para serem usados em participações em fóruns e eventos 

e foram indeferidos. Sugeriu ainda, que o recurso fosse mais utilizado para participação 

de fóruns de debates que envolvessem políticas de recursos hídricos. Indagou ainda 

como o Conselho pode ter acesso a esses recursos, perguntando ainda, se o Conselho 

quiser fazer um seminário ou participar de um encontro de Conselheiros, como acessar 

esse valor, e qual a via;  

36. O Servidor e Superintendente de Recursos Hídricos, LEONARDO VIANA informou 

que os recursos que desrespeitam a SRH, faz-se a solicitação via Secretaria Adjunta, 

depois para a Secretaria, que passa tudo diretamente para a Casa Civil, pontuando que 

todos os recursos que saem do PROGESTÃO são autorizados pela Casa Civil e todas as 

solicitações, são feitas via Secretaria. Depois que volta da Casa Civil é que a Secretaria 

vai autorizar o gasto. informou ainda, que todos os gastos são feitos auditorias pelo 

Ministério Público, e os relatórios são enviados a Tribunal de Contas da União - TCU e 

tudo está disponível no Portal da Transparência; 

37. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO, perguntou ainda se a Casa 

Civil que era o controlador das despesas, se teria que passar necessariamente por lá ou 

se o tramite informado estava estabelecido dentro do Convenio; 

38.  O Servidor e Superintendente de Recursos Hídricos, LEONARDO VIANA respondeu 

que o tramite não era estabelecido por Convênio e sim uma pratica institucional do 

Estado; 

39. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, concordou com a fala da 

Luane, pontuando que precisam como Conselheiros estarem a par das ações e aplicações 

do PROGESTÃO. Informou ainda que consegue ver a aplicação dos recursos, na 

participação de CBHs em fóruns e fórum nacional de comitês, no seminário anual de 

comitês. Frisando a participação dos Conselheiros para saber onde o recurso está sendo 

gasto;  

40. O Servidor e Superintendente de Recursos Hídricos, LEONARDO VIANA informou 

que a SRH, estava disponível para sanar quaisquer dúvidas, e se dispôs a trazer uma 

apresentação de todo o PROGESTÃO. Falou sobre a criação de uma comissão para 
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acompanhar o gasto, convidando os Conselheiros a serem mais participantes na gestão 

desses recursos, frisou ainda que nada é gasto sem autorização; 

41. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA, informou que iria passar aos 

Conselheiros as documentações da última certificação, afim de que tivessem mais 

contato com os documentos que são gerados e como a ANA se manifesta em relação a 

execução do programa. Pontuado ainda, a importância da Comissão para 

acompanhamento; 

42. A Conselheira LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO, perguntou se a 

apresentação era para ciência do Conselho e se teria que ser aprovado algum documento; 

43. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA explicou que o momento era de 

apresentação dos gastos - publicidade, que era um item do fator de redução, informando 

que todo final de ano tem que ser apresentado e que haverá outro momento de 

apresentação de para aprovação de um relatório e como será a utilização dos gastos; 

44. O Conselheiro REINALDO PEREIRA DA SILVA, falou da necessidade da 

aplicabilidade do recurso nas águas do Maranhão e em defesa do meio ambiente; 

45. a Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, solicitou que a vice-presidente Deranilde, colocasse a criação da 

comissão para votação; 

46. A vice-presidente do CONERH, DERANILDE SANTANA DA SILVA sugeriu que 

fosse feito antes um Plano de Trabalho a ser apresentado no Conselho de como 

funcionaria a Comissão, e abriu para manifestação; 

47. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE VALLE, discordou da sugestão da Vice-

presidente, pontuando que a sugestão de criação da Comissão já havia sido colocada em 

outra reunião. Informou que acredita que a Comissão seria justamente para a construção 

do Plano de Trabalho juntamente com os servidores da SRH; 

48. A vice-presidente do CONERH, DERANILDE SANTANA DA SILVA insistiu que 

fosse feito um Plano de Trabalho de como funcionaria a comissão, pois estava com 

dúvidas; 

49. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE VALLE, pontuou que os grupos e 

comissões já existem e seria em formato semelhante, afim de contribuir e somar 

esforços, fazendo contribuições técnicas. Informou ainda, que a comissão traria mais 
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transparência. Sugerindo que fosse colocado para o Plenário decidir sobre a criação ou 

não, pois ele é soberano; 

50. O Conselheiro REINALDO PEREIRA DA SILVA, falou da necessidade de saber a 

aplicabilidade do recurso, se há possibilidade de saber antes onde serão aplicados, 

porque não saber; 

51. A vice-presidente do CONERH, DERANILDE SANTANA DA SILVA falou da 

importância do acompanhamento da participação popular. E abriu para manifestação; 

52. Após mais esclarecimento. Abriu para votação a criação da comissão para 

acompanhamento das metas do PROGESTÃO, sendo está aprovada por unanimidade. 

Após dúvidas sobre como seria a Comissão; 

53. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, explicou que os atos deliberados geram uma comunicação no Diário 

Oficial, podendo ser uma Resolução criando a Comissão, com as atribuições, 

juntamente com composição. Informou que os termos da Comissão, a coordenação, o 

Plano de Trabalho, serão estabelecidos na primeira reunião juntamente com a SRH. 

Informou ainda, que será decidido, em reunião, de quando em quanto tempo haverá o 

acompanhamento da Comissão. Abriu para manifestação de interesse para compor a 

comissão, frisando a paridade, sendo um membro de cada seguimento; 

54. Após manifestação ficou decido a composição, sendo está:  

PODER PUBLICO: Comitês de Bacias Hidrográficas no Estado de Maranhão - Bacia 

do Rio Mearim; SOCIEDADE CIVIL ORGANIZADA: Instituto Ecos de Gaia 

USUARIOS DE AGUA: Agropecuária e Industrial Serra Grande Ltda. Após formada 

e aprovada a composição, informou que a conversará com a SRH para verem a melhor 

data para a primeira reunião, para que possam ser estabelecidas as contribuições, e assim 

mandar para publicação a Resolução. Passou então para o Próximo item da pauta – 

Relatório do Encontro nacional de Comitês de Bacias;  

55. O Servidor e Superintendente de Recursos Hídricos LEONARDO VIANA, apresentou 

o panorama do que foi feito pela Superintendência de Recursos Hídricos no ano de 2022. 

Apresentou todo o funcionamento da SRH, as suas supervisões e mecanismos. Falou da 

equipe multidisciplinar. Falou ainda, das metas, e dos enquadramentos dos Rios de São 

Luís. Informou o quantitativo de outorgas e mostrou um gráfico de outorgas por bacia 
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hidrográfica. Falou dos programas que a SRH faz gestão – PROGESTÃO e Procomites. 

Falou dos desafios como: o PERH, operalização do FERH, fortalecimento do órgão 

gestor e continuação com o Enquadramento, encerrou a apresentação e se prontificou a 

tirar dúvidas; 

56. O Conselheiro EDILSON FERNANDES CARVALHO BRANCO SOBRINHO, 

perguntou se há previsão para o uso do instrumento de cobrança pelo uso dos recursos 

hídricos; 

57. O Servidor e Superintendente de Recursos Hídricos LEONARDO VIANA, informou 

que era um instrumento que ainda não tinha previsão para ser usado dentro do Estado, 

pontou que os Comitê de Bacias precisam concluir seus Planos de Bacia, pois é uma 

pré-requisito. Passou então para o próximo item da pauta – Relatório de Participação 

ENCOB; 

58. A Servidora e Analista KIARA MESQUITA, apresentou o Relatório explanando a 

participação e os assuntos trazidos do ENCOB - Plano de Recursos hídricos, 

enquadramento e cobranças. Falou do planejamento estratégico – priorizar as ações de 

curto e médio prazo; foca nas ações de competências dos sistemas de recursos hídricos; 

ações definidas como prioritária nas audiências PERH e CONERH; ações técnicas e 

financeiramente exequíveis pelo sistema de recursos hídricos; conexão com as metas 

previstas pelo PROGESTÃO. Finalizou a apresentação e se prontificou a tirar dúvidas; 

59. O Conselheiro REINALDO PEREIRA DA SILVA, perguntou ao Superintendente 

quais ações estão sendo realizadas para que os Comitês de Bacias tenham seus Planos 

de bacias;  

60. O Servidor e Supervisor de Gestão Compartilhada GABRIEL SANTOS, informou que 

a CODEVASF já está terminando o Plano de Bacia do Rio Itapecuru, frisando que não 

há recurso para ser feito o Plano de Bacia do Rio Mearim; 

61. O Conselheiro REINALDO PEREIRA DA SILVA, solicitou documentos oficiais das 

informações da CODESF. Sugeriu que o Plano de Bacia do Rio Mearim fosse 

viabilizado através dos usuários do Rio Mearim; 

62. O Servidor e Superintendente de Recursos Hídricos LEONARDO VIANA, informou 

que o que poderia ser feito pela SRH era a interlocução com os grandes 
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usuários/empresas para saber de que forma podem contribuir, disponibilizando também 

o material humano, sua equipe; 

63. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, agradeceu a participação de todos da Superintendência e passou a 

Palavra para a vice-presidente;  

64. Não havendo mais manifestações a Vice-presidente do CONERH, DERANILDE 

SANTANA DA SILVA, agradeceu a presença de todos, e declarou encerrada a reunião. 

 

 

Eu, Antônia da Silva e Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada 

excepcionalmente somente pela vice-presidente do Conerh, DERANILDE SANTANA DA 

SILVA, considerando a exoneração, a pedido, da Secretária Executiva do CONSEMA Ana 

Cristina Cardoso dos Santos Fontoura. 

 

                                                                     São Luís, 26 de dezembro de 2022. 

 

Eu, Antônia da Silva e Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada 

excepcionalmente pela vice-presidente do Conerh, DERANILDE SANTANA DA SILVA, 

considerando a exoneração, a pedido, da Secretária Executiva do CONERH Ana Cristina 

Cardoso dos Santos Fontoura bem como da mudança de Secretário Estadual de Meio 

Ambiente e Recursos Naturais. 

 

 

DERANILDE SANTANA DA SILVA 

Vice Presidente do CONERH 
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